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Binnenlandse adoptie  -  Opmerkingen Vlaamse Ombudsdienst

Op 26 januari 2021 publiceerde de Vlaamse Ombudsdienst het rapport ‘Ontelbare jaren 
een kind verwachten’ waarin onderzoek werd gedaan naar de procedure voor 
binnenlandse adoptie na de klacht van kandidaat-adoptieouders. 

Het rapport was vernietigend voor het huidige adoptiesysteem. Uit het onderzoek bleek 
dat de klacht van de wensouders terecht was en dat zij, maar ook andere kandidaat-
adoptieouders, op onbillijke manier achtergesteld zijn in hun adoptieprocedure. 
Daarnaast maakt de Vlaamse Ombudsdienst zich in het algemeen zorgen over de 
verhouding van het kleine aantal te adopteren kinderen en de grote hoeveelheid 
wensouders die op de wachtlijst staan. Deze gigantische scheeftrekking leidt ertoe dat 
ook in een correct verlopen procedure de wachttijd onacceptabele proporties aanneemt. 
Het rapport besluit dan ook dat een stresstest van het binnenlandse adoptiesysteem zich 
opdringt.

In de commissie Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding van 2 maart 
2021 werd het rapport besproken samen met de minister, de Vlaamse Ombudsdienst en 
de adoptieambtenaar.

1. Het rapport kwam er na een klacht van Christophe en Koen, maar zij zijn niet de 
enigen van wie het adoptietraject op deze manier vertraagd werd. 

Heeft het Vlaams Centrum voor Adoptie (VCA) ondertussen contact opgenomen met 
alle kandidaat-adoptieouders die zich in een gelijkaardige situatie bevinden om de 
vertraging van het adoptietraject toe te lichten?

2. Het rapport van de Vlaamse Ombudsdienst vraagt een stresstest in het leven te 
roepen. 

Hoe zou de minister die inrichten? Welke timing stelt de minister daarvoor voorop?

3. Het rapport was zeer negatief over het systeem om wensouders te laten 
doorstromen naar de voorbereiding op basis van de betalingsdatum. Bij de 
gedachtewisseling in de commissie werd gezegd dat men zou afstappen van dat 
systeem. 

Is dat ondertussen gebeurd en welk systeem is ervoor in de plaats gekomen?
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1. Het Vlaams Centrum voor Adoptie heeft van geen enkele andere kandidaat-
adoptieouder een klacht ontvangen, noch de vraag om voor hen een rechtzetting op 
de wachtlijst door te voeren.

Het VCA heeft hierover zelf niet actief gecommuniceerd. De reden waarom VCA andere 
koppels niet contacteerde is omdat het eigen tempo van de kandidaat-adoptanten in 
veel gevallen (mee) bepalend is voor de voortgang van het adoptietraject. 

2. Over de vragen die de Vlaamse Ombudsdienst vooruitschoof in het kader van de 
stresstest, heb ik reeds aangegeven dat het aantal kandidaat-adoptanten niet meteen 
zal dalen en dat de wachttijd ook niet korter zal worden. Het Vlaams Centrum voor 
Adoptie neemt de suggestie van de Vlaamse Ombudsdienst om de brug te slaan naar 
pleegzorg meteen ter harte.

Op dit moment loopt er reeds een project in het ondernemingsplan van Opgroeien dat 
gericht is op het versterken van de samenwerking tussen pleegzorg en adoptie. Doel 
van dit project was in eerste instantie het delen van expertise rond thema’s zoals 
matching en screening, alsook een vlottere samenwerking tussen de diensten voor die 
gezinnen die zowel een adoptie-, als een pleegzorgtraject doorlopen. In het licht van 
dit rapport moet onderzocht worden of dit perspectief niet verruimd moet worden, 
naar een doorgedreven samenwerking of kruisbestuiving tussen beide werkvormen. 
Een sterkere verbinding tussen pleegzorg en adoptie zou er volgens ons toe kunnen 
leiden dat meer kinderen kunnen opgroeien in een gezinscontext. 

Bedoeling is om de lange wachtlijsten van kandidaat-adoptanten enerzijds beter af te 
stemmen op de lange wachtlijsten van kinderen in Vlaanderen die nood hebben aan 
een gezin anderzijds en hier een beter evenwicht in te brengen.

3. Dit is ondertussen inderdaad reeds aangepast. Voortaan worden mensen die op basis 
van volgorde mogen doorstromen pas doorgegeven aan het Steunpunt Adoptie na het 
verstrijken van de betalingstermijn. Steunpunt Adoptie nodigt de mensen vervolgens 
uit in volgorde van aanmelding bij VCA. 

Het Steunpunt Adoptie zal deze kandidaat-adoptanten voortaan op volgorde 
inschrijven in de groepen. Voor wie de datum op volgorde niet past, kan zelf kiezen 
om uit de volgorde te stappen en deel te nemen aan een latere groep.


